

[学习贯彻十九届五中全会精神]

“警企说事”

象山西周派出所贴心护航企业发展



象山西周派出所“警企说事”现场。 通讯员供图

西周是象山工业强镇,注册企业450余家,规模以上企业57家,工业经济占象山的三分之一。护航这些企业健康发展,是西周派出所重要的警务工作之一,西周派出所前年就在“村民说事”的基础上推出了“警企说事”,搭建起警企沟通平台,成效显著。截至目前,西周派出所已累计开展“警企说事”470余场,帮助解决矛

盾纠纷2540余件,群众满意度稳步提高。

今年9月,民警在走访中获悉,当地一家企业拖欠了19名务工人员的10余万元工资。民警立即依照程序向当地政府通报了情况,随后邀请乡镇领导、企业负责人、务工人员代表,召开“警企说事”进行沟通调解。这场会足足开了3个小时,所有的事

情都说开了,双方互相谅解达成协议,矛盾就此被化解在萌芽状态。

“‘警企说事’的首要目的就是护航企业顺利发展。”西周派出所相关负责人说,他们主动走进企业公司所在地进行交谈,不规定时间长短,不限定人数多少,不限制话题,让企业负责人、员工积极参与,讲出“心里话”“牢骚话”,然后对症下药。民警通过“警企说事”了解到,一些企业时常会遇到员工在外地却有开具“无违法犯罪记录”证明的需求。派出所为企业开通绿色通道,目前已帮助企业员工办结开具证明23份。

“警企说事”还有线上微信群,帮助企业解决实际困难。今年年初,民警从微信群中得知,某企业复工在即,却遇到消毒水和体温枪短缺的问题。民警随即主动与乡镇对接,为企业争取到一支体温枪和三桶消毒水的防疫物资,为企业复工解决了燃眉之急。

防范电信网络诈骗是今年象山县公安局的“一号工程”,西周派出所

通过“警企说事”向企业主及员工进行宣传,不留一个死角。今年4月,当地一家企业财务人员连续收到好几封外国公司发来的邮件,要求确认银行卡收款账号。起初,财务人员并没有起疑心并立即回复了,后来想起参加“警企说事”时听到有关防范电信网络诈骗的提醒,重新打开邮箱,仔细一看才发现收到的几封邮件的后缀并不相同,立即打电话向对方公司确认,最终避免了70万美元的损失。

在优化警务服务的同时,西周派出所还对侵害企业合法权益的各类违法犯罪活动加大查处力度,开展常态化严打,为企业安全护航,最大限度为企业挽回经济损失。今年3月,西周派出所接到一家小微企业报警称被盗600公斤废铜,民警立即调取小微企业工业园区附近公共视频,通过分析研判,锁定嫌疑人活动范围,48小时内就成功抓获犯罪嫌疑人,并追回变卖废铜的赃款16800元。

记者 张贻富 通讯员 贺恺

“晓东工作室” ——派出所里的专业反诈团队

“以前办案子,从头到尾都是我一肩挑;现在整个团队协作,效率高多了。”面对千头万绪的电信网络诈骗案件,杨晓东如今已是应对自如。

杨晓东是宁波市公安局鄞州分局百丈派出所民警,年过半百却斗志旺盛。他所说的团队,就是以他名字命名、专职反诈的“晓东工作室”,一年来已破获电信网络诈骗案61起,抓获犯罪嫌疑人35名,追赃248万元,辖区电诈案件发案率同比下降1.9%,其中本辖区群众的发案率更是从去年的64%下降到现在的20%。

以“打”开路 摧毁一个个诈骗团伙

“‘上医治未病’,要把辖区内的刑事案件发案压下去,就要全力预防和打击电信网络诈骗。”百丈派出所所长林烜说,辖区电诈案件逐年上升,在刑事案件中占比从前年的28%,上升到去年的45%,再到今年的66%,而且侵害对象也从最初单一针对外来青年群体为主的招工诈骗,逐步升级为针对学生、青年、中老年等不同年龄群体,运用不同诈骗手法的全方位的犯罪案件。

面对如此严峻的形势,2019年年底,百丈派出所通过内部挖潜,整合所内优秀刑侦力量,以曾荣获省厅“破案能手”“千名好民警”称号的杨晓东为带头人,组建了一支专职化的反诈团队——“晓东工作室”,重点攻坚电诈毒瘤。目前,工作室设有专职民警7名、辅警3名,下设研判组、抓捕组和执法办案组。

“晓东工作室”成立后,以“打”开路,摧毁了一个个诈骗团伙。杨晓东曾在前年初破获全市首起套路贷案件,对从资金流入手追根溯源电诈案颇有心得。当时,辖区刚好发生一起网络诈骗案,杨晓东立下10天破案的军令状,结果就在第10天抓获

诈骗犯罪嫌疑人,追回赃款50多万元,首战告捷。

电诈案件经过多年的演变,人员越来越专业、手段越来越隐蔽、环节越来越复杂、种类越来越新颖,基层派出所靠单打独斗破案的路很难走通,杨晓东积极与网安部门对接寻求支持,一面请教专家、研究案件,一面自行摸索、边学边打,形成了“三查三落地”工作法。工作室团队在分局有关部门和银行、电信部门的配合下,通过查询“资金流”“网络流”“信息流”,分析研判并锁定涉案公司及涉案人员身份信息,划出涉案人员活动范围并实施抓捕,摧毁一个个诈骗犯罪团伙。

今年年初,杨晓东在侦办一起通过短信群发引诱受害人进行网贷的普通诈骗案时,通过资金流向和数据分析,层层深挖,步步追查洗钱团伙、短信通道团伙、假冒APP制作团伙等,先后打掉4个犯罪团伙,抓获20余名犯罪嫌疑人。同时,他们还在全国部署“断卡”行动之前,多次赴湖南、辽宁、河北、贵州、山东等地,捣毁了一个银行卡贩卖团伙,破获全市首例贩卡案,先后抓获8名嫌疑人。



“晓东工作室”民警向群众宣传反诈。 通讯员供图

“线上+线下”立体防范压发案

打击是抓手,防范才是减少群众损失的根本。派出所的防范宣传工作年年抓、年年搞,为什么还是有这么多人受骗?工作室民警集思广益,认为大范围的平面宣传效果有限,应该根据每起案件的特点,有针对性地开展“线上+线下”的立体宣传。

在线下,工作室民警对所有受害对象的性别、年龄、职业、居住地、工作地、受害方式、被骗时间进行了详细的分析研判,每月针对家长、学生、老年人、外来务工人员等不同群体,编写入册反诈知识和辖区近期真实案例,并协助社区民警对小区居民网格员、楼道管理员进行不定期的防诈骗知识培训,再由网格员每周在网格群内进行二次宣传,以点带面,努力做到对小区

的住户进行全覆盖宣传。其间,工作室编写印制各类防骗宣传单3万余份,深入辖区学校、公司、企业、商务楼、店面、公寓、居民小区等社区重点部位进行宣传发放,开展上门集中宣讲活动,从源头上遏制电诈案件的发生。

在线上,工作室创立微信公众号,开展“晓东在线”微服务,对所有受害人提供一对一回复、咨询以及防范建议。目前,通过晓东工作室微信公众号已回访受害人216人,解答回复300余起咨询问题。

经过近一年的立体宣传工作,通过对报案人的回访,辖区防范电诈宣传的知晓率从去年的51%上升到91%,本辖区群众的发案率也从去年的64%下降到现在的20%。

记者 张贻富 通讯员 王昆